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Cwiczenie 8: Wyrazenia logiczne. Elementy
programowania

Wykonaé ponizsze ¢wiczenia przy uzyciu mozliwie najkrotszych polecen oraz bez stosowania instrukceji if,
for i while

1.

Przy pomocy funkcji rand wygenerowaé¢ wektor z € R?% o elementach bedacych liczbami catkowitymi z
przedzialu [-3,10]. Nastepnie przy pomocy jednej instrukeji usunaé z niego wszystkie wystapienia liczb
2,51 8.

Wygenerowaé losowo wektor sktadajacy sie ze 100 liczb catkowitych aq,as,...,a100. Usunaé z niego
wszystkie elementy réwne max(aq,asg, ..., a100)-
Przy pomocy funkcji randn (czym rézni sie ona od funkcji rand?) wygenerowaé wektor z € R?5. Jak

przy pomocy jednej instrukcji zsumowaé wszystkie jego elementy dodatnie? Jedna instrukcja prze-
ksztalci¢ elementy x; wg reguly: jezeli —1 < z; < 0, to x; nalezy pomnozy¢ przez 10; w przeciwnym
razie nalezy x; zamieni¢ zerem.

Przestawi¢ elementy wektora x tak, aby na samym poczatku znalazly si¢ same liczby ujemne (w zacho-
waniem kolejnosci ich wystepowania w x), a dopiero po nich wszystkie nieujemne (tez z zachowaniem
kolejnosci ich wystepowania w ).

Dane sg liczby rzeczywiste 71, . . ., 717, wsrdd ktérych wystepujag zaréwno liczby ujemne, jak i nieujemne.
Obliczyé z1y1 + ... 2sYs, gdzie x1, ..., T, s3 ujemnymi elementami ciggu 71, ..., 717 wzigtymi w kolej-
noéci ich wystepowania, a y1,...,y, — nieujemnymi wzietymi w odwrotnej kolejnosci, s = min(p, g).

Przy pomocy funkcji magic wygenerowaé macierz A € R8>8, Zapisaé instrukcje, ktéra zliczy wszystkie
liczby tej tablicy podzielne przez 3. Jak najprosciej zamienié¢ te liczby zerami (potrzeba w tym celu co
najwyzej dwoéch instrukeji)?

Dana jest tablica o rozmiarze n x n. Jedna instrukcja okresli¢c numery kolumn, dla ktérych:
(a) wszystkie elementy sa zerami;

(b) wszystkie elementy kolumny sa jednakowe;

(c) elementy kolumny tworza ciag niemalejacy (b1; < bo; < ..., bpi).

Dana jest tablica liczb rzeczywistych x;; o rozmiarze m x n. Uporzadkowaé (czyli zamienié kolejnoscia)
wiersze tej tablicy

(a) wg niemalejacych sum elementéw wierszy;

(b) wg niemalejacych najmniejszych elementéw wierszy;

(¢) wg nierosnacych najwigkszych elementéw wierszy

Ponizsze zadania dotycza efektywnosci konstrukeji opartych na instrukcjach iteracyjnych.



1.

Wygenerowaé losowo macierz X € R190x100 Sume kwadratéw jej elementéw mozna wyznaczyé dwoma,
sposobami: stosujac dwa razy funkcje sum i podnoszenie do potegi ,element-przez-element”, lub stosujac
dwie zagniezdzone petle for. Prosze poréwnaé czas potrzebny do wyznaczenia tej sumy przy uzyciu
obydwu sposob6w (do wyznaczenia czasu wykonywania sekwencji instrukeji mozna wykorzystaé funkcje
etime lub cputime).

. W podobny sposéb jak w poprzednim zadaniu poréwnaé szybkos¢ wykonania ciagu instrukcji

for i = 1:1000, u(i) = i"2; end

oraz

u=zeros(1,1000); for i = 1:1000, u(i) = i"2; end

Jak wyttumaczy¢ réznice wynikow?

W ponizszych éwiczeniach nalezy napisa¢ odpowiednie skrypty. Jezeli jest to konieczne (ale tylko wtedy),
mozna uzy¢ instrukeji warunkowej if oraz instrukeji iteracyjnych for lub while (nb. do czego stuzy instrukcja
break?).

1.

W programowaniu okazuja si¢ przydatne komendy pause, echo, keyboard, input, disp, error, eval,
oraz sprintf . Prosze zapoznaé sie z nimi i przetestowac.

Wyznaczy¢ pierwsza liczbe naturalng n, dla ktérej n! ma wiecej niz 100 cyfr.

Napisaé ciag instrukeji wyznaczajacy technika Monte Carlo pole pewnej figury (np. kota jednostkowego
o $rodku w poczatku ukladu wspélrzednych).

Napisa¢ skrypt powodujacy utworzenie dziesigciu tablic o wymiarach 5 x 5 i elementach losowych.
Nazwami tablic maja by¢ z1,22,...,210.

Wskazowka: Wykorzysta¢ funkcje eval i int2str.

W ponizszych zadaniach nalezy napisa¢ odpowiednie funkcje.

1.

Czy w MATLABIe parametry przesyta sie do funkcji przez zmienna czy przez warto$é? Jak wprowadza
si¢ zmienne globalne? Czy funkcja musi zwracaé¢ jakas wartosé? Czy liczba parametrow aktualnych
przekazywanych do funkcji musi byé¢ taka sama jak liczba parametréow formalnych? Do czego stuza
funkcje nargin i nargout?

Do wykrywania bledéw w napisanych funkcjach czesto okazuje sie przydatny wbudowany debugger.
Prosze¢ zapoznad si¢ z jego podstawowymi komendami poprzez wprowadzenie polecenia help debug.

Prosze napisaé¢ funkcje, ktéra przeksztalca liczbe naturalna n wg nastepujacego algorytmu: jezeli n jest
parzyste, to podziel je na dwa; w przeciwnym razie pomnoz je przez 3 i dodaj 1. Funkcja powinna
rysowaé wykres kolejnych wartosci n az do momentu gdy n osiggnie wartosé 1.

Napisa¢ funkcje zwracajaca tablice wszystkich liczb pierwszych nie przekraczajacych zadanej grani-
cy M. (Wskazéwka: Zastosowaé algorytm sita Eratostenesa.)

Dana jest liczba naturalna n. Znalezé wszystkie liczby pierwsze mniejsze od n, ktore moga by¢ przed-
stawione w postaci 2P — 1, gdzie p jest takze liczba pierwsza.



6. Dana jest liczba z € R. Otrzymaé nastepujaca tablice o wymiarach 10 x 10:

1 =z 2% 2f
z 0 0 28
0 0 =z
29 a8 z 1
7. Dana jest liczba naturalna n. Wsréd liczb 1,. .., n znalezé wszystkie, ktorych zapis jest identyczny jak

ostatnie cyfry ich kwadratu (jak np. 62 = 36, 252 = 625 itd.).

8. Dana jest liczba naturalna n. Sprawdzi¢ czy n! daje sie przedstawié¢ jako iloczyn trzech kolejnych liczb
caltkowitych.

9. Na podstawie podanej liczby naturalnej n funkcja powinna zwrdcié¢ nastepujace tablice:

/10 120 ... 1/ 1.2 0
/12 17212 1/n? 2.3

= . . . bl B =
1/um 1/2m o 1/p 0 n(n+1)

10. Wiadomosci dyplomatyczne oraz wojskowe najwyzszego szczebla, gdzie poufnosé jest nadzwyczaj waz-
na, szyfruje si¢ w taki sposéb, ze ten, kto bezprawnie podlaczy si¢ do linii transmisyjnych, otrzy-
ma jedynie losowo wygladajacy ciag liczb. Aby to osiagnaé, najpierw generuje sie ciag losowych cyfr
dwdéjkowych, zwany kluczem, ktéry znany jest wylacznie nadawcy i odbiorcy. Nadawca zmienia swoja
wiadomo$¢ na cigg cyfr dwojkowych w zwykly sposéb przez konwersje kazdego znaku w jego stan-
dardowy 8-bitowy kod ASCII. Nastepnie umieszcza sie ten ciag znakow obok klucza i otrzymuje ciag
zakodowany, zmieniajac kazdy bit na przeciwny, jezeli bit klucza jest 1, a pozostale pozostawiajac bez
zmiany. Zakodowany tancuch, ktory okazuje sie losowym ciagiem binarnym, jest przekazywany adre-
satowi. Odebrana wiadomos¢ dekoduje si¢, dokonujac zmian w ten sam sposéb, co przy zaszyfrowaniu,
uzywajac tego samego klucza, znanego odbiorcy. Oto przyktad:

Kluez 0 1 0 0 0 1 1
Nadawca

Wiadomos¢ 1 0 1 1 0 0 O
Wiadomo$é zaszyfrowana 0
Kluez 0 1 0 0 0 1 1

_.
—
—
—
—
—

Wiadomosé przekazywana

Odbiorca
Wiadomoséé odczytana 1 0 1 1 0 0 O

Napisa¢ funkcje kodujaca (encode) i funkcje dekodujaca (decode) zadany ciag znakow. Klucz ma byé
zmienna globalna,.

Ponizsze zadania polegaja na napisaniu odpowiednich funkcji wykorzystujacych rekurencje:

1. Napisaé¢ funkeje pow(x,n), gdzie x € R\ {0}, n € Z, ktéra wyznaczy wielko$é ™ wg formuly

1 gdy n=0
" =< 1)zl gdy n<0
z-z" ' gdy n>0

2. Napisa¢ funkcje C(m,n), gdzie 0 < m < n, ktéra wyznacza wspéleczynniki Newtona C)" = (:1) wg

formuty
0=cr=1;, Cr=0Cm,+C"} dlad<m<n



3. Napisa¢ funkcje root (’£’,a,b,tol), ktéra metoda dzielenia odcinka na potowe okresli z doktadnoscia
tol pierwiastek réwnania f(x) = 0 na odcinku [a,b]. Przyjaé, ze jezeli uzytkownik poda tol < 0
lub w ogéle nie okresli zmiennej tol, to nalezy wziaé¢ tol = eps. Ponadto przy zachodzeniu warunku
f(a)- f(b) > 0 ma byé¢ wyswietlone odpowiednie ostrzezenie.



